.

‘\g.\‘gl 4
MEISER /%

2N

J

9

StralRenausstattung

AV A |

Einbauhandbuch

HBB 2.0 b , Pfostenabstand 2 m
mit Holmprofil A und B
N2-W3-A (Priaflange = 40 m)
Inhalt Seite

Teil A. Produktbeschreibung

1. Allgemeine BeSChreibung..........ooviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2
2. ZusammenbauzeiChNUNGEN ......ccoooi i 3
T 1H o 14151 (=T o I 4

Teil B. Beschreibung der Montage

B Y o g r= o [=] = (=] RSP 5
5. Allgemeine Einbaubedingungen ... 7
6. Lagerung und TranSPOI ...........uiiiieeeiei e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e eesraaaas 7
S €1 481 o (3o T N 8
8.  SYStEMZUSAMMENDAU ........uuiiiii i e e e e 10
9. VEISCRIAUDUNG ... 11
10. StreifenfuNAdMENTE .......ooiiiiiiiieeeeeeeeeee e 12
11. Einbauhthen und Grenzen vorgelagerter Stufen ...........coevvvvvivviiiiiiiiiiiiieiiiiiieieeee, 12
12. BearbeituUnNg VOIr OFt......cooi i et e e e e e e e e et e e e e e e eeeeanes 14
R T ] o = LU T T N H ] V7= o SRR 14
14, VerSCRWENKUNGEN ....uuiii e e e e e e e et e e e e e e e e e e eaa e e e e eeeeeennnes 14
15. Einbau in Wasserschutzgebieten ... 15
16. Anfangs- und ENAKONSIIUKLONEN ........ccooiiiiiiiiiii e e eeeaens 15
17. UbergangSKONSIIUKLONEN. ..........ccviiiieeeeieeie ettt 15
18. ZUSatzZeINMCAIUNGEN .. .o e 15
19. DAUEINATIIGKEIL .. ..eeviiiiiiiiiiiiiiiiiieeiee ettt 16
P2 O B =T o = U= L (U1 = o PR 17
21. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen ..............cccccvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiins 18
22. INSPEKLiON UNA WAIUNG......ouiiiiiiieie et e et e e e e e eeeeenn eees 18

Teil C. Besondere Anforderungen

P2 T (0] 0 1] 0= 11 o] 11 = | N 19

Teil D. Technische Regelwerke

24. QUEIIENVEIZEICNIS .. .coevii i e e e e e e e e e eaees 19

Stand 01.04.2019 1
Version 1



~

MEISEIR

C

S e [ A iecEaEE .07
Stralsenausstatiul 12

Teil A. Produktbeschreibung

1. Allgemeine Beschreibung

Die einseitige gerammte Stahlschutzeinrichtung fur den Einsatz am Fahrbahnrand,
besteht aus durch Feuerverzinkung nach EN ISO 1461 [1] bzw. EN 10346 [2]
korrosionsgeschutzt ausgefiihrten Bauteilen aus Baustahl S235JR. Die Lange der
Holme und Pfosten bestimmen das Format eines Elementes. Das System ist
gekennzeichnet durch einen Pfostenabstand von 2,0 m und die an die Pfosten (1,90
m) angebrachten 4 m langen Holme. Die Schutzplankenholme Uberlappen und sind
mit mehrfachen Schraubenverbindungen fixiert.

Die Zusammenbauzeichnungen fur das geprifte Produkt entsprechen Zeichnung
111181 und Zeichnung 111182, siehe 2. Bauteilzeichnungen fiir alle Einzelteile
gemal Stuckliste, siehe 3., mit Mallangaben und Toleranzanforderungen.

Das Bauprodukt wurde nach EN 1317 [3] geprift. Die Prifungsergebnisse wurden
unter den im Prufbericht beschriebenen Bedingungen erreicht. Alle praktischen
Einsatzfalle kénnen aber nicht vom Prifbericht-Szenario abgedeckt werden. Daher
werden in diesem Einbauhandbuch die dem Stand der Technik entsprechenden
Randbedingungen fur den Einbau definiert, bei denen ein Einsatz erwarten lasst,
dass die Funktionsweise der Schutzeinrichtung in der Praxis gewahrleistet ist.

Die Dauerhaftigkeit des Bauproduktes einschlie3lich der Grindungskonstruktion ist
durch die Verzinkung aller Bauteile unter normalen Standortbedingungen
sichergestellt. Die angenommene Gebrauchs- bzw. Schutzdauer in Abhangigkeit
einer bestimmten atmospharischen Umgebung entspricht den Angaben in EN I1SO
1461 [1] bzw. EN 10346 [2]. Die tatsachliche Gebrauchsdauer kann an Standorten
mit extremen korrosiven Umgebungsbedingungen wie z.B. bei sehr maritimer
Atmosphare oder bei Sandabrieb reduziert sein.

Das Bauprodukt enthalt keine toxischen Stoffe oder zu Giberwachende Substanzen.

An die Aufbaulange muss grundséatzlich eine Ubergangskonstruktion, eine Anfangs-
und Endkonstruktion oder ein Anprallddmpfer anschliel3en.

Stand 01.04.2019 2
Version 1



2. Zusammenbauzeichnungen

k0000017

d
&4
y’ool

MEISER 7

StralRenausstattung

Schnitt A-A{1:15)

Fahrtrichtung
- 3

04.00

%[ Taia hir_gar Flustenvarsciraubung arganst
Fiavtion | Easchmtng

5336

40.60

EEEEN|
Dewn | Gamscwol | Gask

Mafie ohne Toleranzangade nach DIN IS0 2753-1 grob

— Hama MEISE] T T —
Gagchml | m4szmz | seha MEISER e T i almiareitr SIS
=y Strallenausstattung e T
Mafsub: | Bmsibrusg Zachmung .-

20 HBE 20 b migt
Profil A, PA 2.0m Favision N S
Aufhaltesfufe: NZ-W3-A A 141

Tt A3

ko010017

Schnitt A-A {1:15)

Fahrtrichtung
——————

010

5336

40.60

I
Favion | Gracimbg

T I
| T )

Danm Nama

Malie ohne Toleranzangebe mach DIN IS0 2753-1 grob

Garacimt | moaznz [ zen

MEISER ’:‘g‘ MESE Sradermmtater Gk

Tk i3 i mavBme.
Edro Ve v =

o i
[rrrmiiey Fral rve e si e e
[ Strafenausstattung Mt g e
Matetib: | Baruichusg Zuchmurg
20 HBE 20 b ez
Profil B, PA 2.0m Favision br.: St
el Aufhaltestufe: NZ-W3-A A 141

Stand 01.04.2019
Version 1




3. Sticklisten

MEISEIR

= . HEBB 2.0 b

MEISER Stuckliste Profil A, Pa. 2.0m

ko-Nummer: 000 017 Gewicht bei Lange 4m 79,4 kg Datum Mame

Feichnungsnummer: 111181 Gewicht bei Lénge 1m 19,8 kg Erstellt 18122013 | S.Grunwald

Pos. | Stiick | Teile Nr. | Pro @ Nr. | Bezeichnung | Abmessung | DIN | Werkstoff | Zeichnung | Gewicht [ka]
1 1 01.00  |rw000100 |Schutzplankenholm Profil A Bl 470x 3x 4300 IEN 10025-2 | 5235 JR L1.1-101 46,8
2 2 03.00 |rw000300 |Pfosten ESP gelocht Sigma 100x 1500 EN 10025-2| S5 235JR P1.1-101 292
3 2 04.00  |rvi000400 | Stutzbilgel Profil A Fl. 70x 5- 368 Ig EN10025-2| S235JR K1.1-101 2,0
4 2 10.10  |rs001010 |Decklasche M10 EN 10025-2| S5 235JR K1.2-101 0.4
5 8 40.00  |rsD04000 |Halbrundkopfschraube mit Nase M 16327 + Mu IS0 4032 4.6 B1.2-101 0.8
[i] 8 40.30  |rsD04030 |[Scheibe fur M 16 18 SO 7091 S 235 JR 0.1
T 2 53.36  [rs005336 |Sechskantschraube Kopf verkehrsrot RAUM10x45 + Mu IS0 4017 2.8 05336 0.1
8 2 40.60 |rsD04060 [Scheibe fur M 10 11 SO 7091 S 235 JR 0.0
= P HEBB 2.0b

MEISER Stuckliste Profil B, Pa. 2.0m

ko-Nummer: 010 017 Gewicht bei Lange 4m 75,5 kg Datum Mame

Zeichnungsnummer: 111182 Gewicht bei Langs 1m 18,9 kg Erstellt 18122013 | S.Grunwald

Pos. | Stiick | Teile Nr. | Pro @ Nr. | Bezeichnung | Abmessung |  DIN | Werkstoff | Zeichnung | Gewicht [ka]

1 1 02.00 |w000200 |Schutzplankenholm Profil B Bl. 435x 3x 4300 IEN 10025-2( S 235 JR L1.1-102 431
2 2 03.00 |nv000300 |[Pfosten ESP gelocht Sigma 100x 1800 EN 10025-2 | S 235 JR F1.1-101 2492
3 2 04.10 |nv000410 | Stidtzbiigel Profil B Fl. 70x 5- 360 Ig EMN 10025-2| S 235 JR K1.1-101 2.0
4 p 10.10 rs001010 |Decklasche M10 EM 10025-2 35 235 JR K1.2-101 0.4
5 L] 40.00 |rs004000 |Halbrundkopfschraube mit Nase M 16x27 + Mu S0 4032 4.6 B1.2-101 0.6
[i] L] 40.30  |rs004030 |Scheibe fir M 16 18 S0 7091 S 235 JR 0.1
T 2 53.36 |rs005336 |Sechskantschraube Kopf verkehrsrot RAUM10x45 + Mu SO 4017 8.3 rnv05336 0.1
8 2 40.60 |rs004060 |Scheibe fir M 10 11 150 7081 5235 JR 0.0

Stand 01.04.2019
Version 1




Teil B. Beschreibung der Montage

4. Montagetafel

4
MEISER ¥

Stralenausstattung

Montagetafel fiir HBB 2.0 b gerammt

= es——r——
{

2000 2000 [
(0] 200
336 5336
L0.60
01—
L0
Frofil A g Profil B
Verschraubung:
Stiickzahl pro 4 m System: 6/8 St. 40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
6/8 St. 40.30 U-Scheibe 18
2 St. 53.36 Sechskantschraube M 10x45, 8.8, mit Mutter
2 St. 40.60 U-Scheibe 11
2 St. 10.10 Decklasche M10
Anzugsdrehmomente: Schraube M 10: handfest

Schraube M 16:

Stand 01.04.2019
Version 1

70 Nm, max. 140 Nm



)
MEISER ¥

StralRenausstattung

Montagetafel fiir HBB 2.0 b gerammt

Pfosten Sigma: 1,90 m (3.00)
Pfostenabstand: 2,0 m

Hohe Pfosten: 0,7 m
Toleranz £ 3 cm

Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand =
Abstand der Konstruktion vom
Fahrbahnrand + 10 cm

Stitzbigel 4.00 Profil A bzw. 4.10 Profil B

Decklasche M 10 (10.10) und 1 Stiick Sechskantschraube
mit Nase M 10x45, Gite 8.8 (53.36) und U-Scheibe 11(40.60)

6 bzw. 8 Stiick HRK-Schraube mit Nase
M 16x27, Glte 4.6
mit Mutter (40.00) und U-Scheibe 18 (40.30)

Stand 01.04.2019 6
Version 1



i

MEISEIR

C

Stralbenausstattung
5. Allgemeine Einbaubedingungen

Der Einbau erfolgt auch in Anlehnung an die Regelungen der RAL-RG 620, Ausgabe
2010. Damit die fur die Erstprifung (ITT) deklarierte Leistung gemal3 der Prufberichte
erreicht wird, sind beim Einbau und bei der Montage der HBB 2.0 b mit 2,0 m
Pfostenabstand zusétzlich die nachfolgenden Anforderungen exakt zu erftllen. Wird
beim Einbau ohne Rucksprache mit dem Hersteller von diesen Anforderungen
abgewichen, so geht die Mangelhaftung fir das Bauprodukt vom Hersteller auf den
Monteur Uber.

Beim Einbau der HBB 2.0 b missen die eingesetzten Montagegruppen standig von
sachkundigem Fachpersonal' des eigenen Betriebs betreut werden. Es sind
Eigentiberwachungspriifungen  durchzufihren.  Uber die Ergebnisse dieser
Eigentiberwachungsprifungen sind Protokolle zu fihren.

Erfolgt der Zusammenbau in Deutschland, so ist er unabhangig von der
Umgebungstemperatur zum Zeitpunkt des Einbaus (Ausnahme bei Reparaturen,
siehe 19.). In Regionen, wo die minimale AuRenlufttemperatur Tmin gemaf EN 1991-
1-5/NA [4] unter -24 °C liegt, darf der Einbau nur mit schriftlicher Bestatigung des
Herstellers erfolgen.

Konnen aufgrund der ortlichen Situation und beengter Platzverhaltnisse die
Anforderungen an den Wirkungsbereich nicht eingehalten werden, so ist zu prifen,
ob eine HBB, Pfostenabstand 1,33 m besser geeignet ist.

Wenn die Priflange von 40 m nicht aufgebaut werden kann, kann in begrindeten
Ausnahmefallen ortlich begrenzt nach schriftlicher Bestatigung durch den
Auftraggeber die Priuflange unterschritten werden.

Eine Abweichung von den Einbauvorschriften bedarf der schriftichen Genehmigung
des Auftraggebers, welche dessen Kenntnisnahme beinhaltet, dass das System die
angegebenen Leistungseigenschaften nach einer Abweichung mdglicherweise nicht
mehr erfullt.

6. Lagerung und Transport

Alle Schutzplanken-Konstruktionsteile sind fachgerecht zu lagern und zu handhaben.
Dabei sind herstellerspezifische Anforderungen, z.B. Verfahrensanweisungen fur
Lagerung und Transport, zu beachten.

Schutzplanken-Konstruktionsteile  sind vor Verschmutzung, Korrosion und
Beschéadigung zu schitzen. Konstruktionsteile, die zur Montage ausgelegt werden,
sind Kkurzfristig einzubauen. Bei Arbeitsstellen klrzerer Dauer dirfen im
Arbeitsbereich (auf der Fahrbahn, im Mittelstreifen und im Bankett) nur
Materialmengen ausgelegt werden, die innerhalb der Dauer der Verkehrsfuhrung
eingebaut werden.

1 Sachkundiges Fachpersonal ist z.B. ein gepriifter Schutzplanken-Montagefachmann.

Stand 01.04.2019 7
Version 1



MEISEIR

C

7. Grindung

Der Bereich vor und unter Fahrzeug-Rickhaltesystemen ist so zu befestigen, dass er
ausreichend tragfahig (fur Pkw) ist.

Pfosten werden mit einem pneumatischen oder einem hydraulischen Rammgerét und
einem Schlagstiick fur Sigma-Pfosten in den Boden eingebracht.

Ein pneumatischer Rammhammer sollte eine Schlagenergie/Einzelschlag bei 6 bar
von mindestens 420 Nm besitzen. Bei hydraulischen Rammgeraten wird ein
Anpressdruck von mindestens 70 bar empfohlen.

Vor dem Beginn der Rammarbeiten muissen Erkundigungen  Uber
Versorgungsleitungen (Kabel, Rohre, Leitungen usw.) eingeholt werden. Die
Kabelschutzanweisungen der Versorger sind zu beachten.

Fur das Rammen von Pfosten sollte der Boden dem Homogenbereich HB1-FRS
gemald ZTV-FRS entsprechen.

Die Regeleinspanntiefe wird dem Rammplan entnommen.. In Ausnahmeféllen
(Rammbhindernisse) kann die Einspannlange einzelner Pfosten verkurzt werden:

- Mindesteinspanntiefe bei HB1-FRS: 0,9 m
- Mindesteinspanntiefe bei HB2-FRS und HB3-FRS: 0,8 m

Das Kirzen von Pfosten bedarf grundsatzlich der schriftichen Genehmigung des
Auftraggebers. Wird fur das Kirzen von Pfosten keine schriftiche Genehmigung
erteilt, sind mit dem Auftraggeber Sondermal3hahmen zu vereinbaren.
Das Kirzen von Pfosten bedarf grundsatzlich der schriftichen Genehmigung des
Auftraggebers. Wird fur das Kirzen von Pfosten keine schriftiche Genehmigung
erteilt, sind mit dem Auftraggeber Sondermal3nahmen zu vereinbaren.

Bei Boden, die die Mindestkenngréf3en des Homogenbereichs HB1-FRS nicht
erreichen, wie z.B. Humus, sind Sondermalnahmen mit dem AG bzw. dem
Hersteller abzustimmen.

Je nach Zusammensetzung des Bodens ist unter Umstdnden das Rammen in
Boden des Homogenbereiches HB2-FRS gemall ZTV-FRS noch mdglich. Die
Rammzeiten liegen in diesen Fallen immer tber der maximalen Rammzeit.

Der Untergrund muss vorgebohrt werden, wenn:

o die Rammzeit groRRer ist als die maximale Rammzeit und sich
dabei die Pfostenkdpfe stark verformen oder die Pfosten stark ausweichen,
o die Mindesteinspannlange von 0,8 m nicht erreicht ist und kein

Rammfortschritt mehr erkennbar ist,

o der Untergrund aus Fels oder verfestigten Baustoffen (z.B.
Schlacken oder zementverfestigte

Bdoden, die nicht mehr rammbar sind) mit einaxialer Druckfestigkeit qu > 15
N/mm? (HB3-FRS) besteht.

Stand 01.04.2019 8
Version 1

i

S v ) vy yoaede el i
Stralsenausstattunsg

A O
| B
O



Der Bohrlochdurchmesser muss mindestens 17 cm betragen. Bohrlocher sind mit
geeignetem Material zu verfillen und im Anschluss daran die Pfosten
einzurammen. Die Einspannlange der Pfosten kann in diesen Fallen auf 0,8 m
verklrzt werden. Das System kann nur dann in Fels oder verfestigten Baustoffen
eingesetzt werden, wenn die Uberdeckung mit Bankettmaterial mindestens 20 cm
betragt. Andernfalls muss eine zweite Bohrung mit einer Tiefe von mind. 20 cm
Uberlappend hinter der ersten Bohrung hergestellt werden, analog einer
Doppelbohrung in befestigter Asphaltflache.

max. 5% der Pfosten-Einbauhdhe = 3.5 cm

T_}l Die Pfosten sind lotrecht
II | einzurammen. Abweichungen von
| | maximal +£5% Neigung (das
| entspricht £ 3,5 cm zu jeder Seite
W 7 bezogen auf die Pfostenhdhe uber
Gelande) sind zuléassig. Aufgrund
L von Rammhindernissen im Erdreich
(z.B. Steine, Wurzeln usw.) kann es
vorkommen, dass einzelne Pfostenstéarker ausweichen oder sich verdrehen. Tritt dies
bei mehr als 10% der Pfosten auf, muss wie bei Rammhindernissen aul3erhalbder
definierten Bodenklassen verfahren werden, siehe oben.
Der Systemeinbau sollte bei einer Neigung des Untergrundes von maximal 15%
erfolgen. In begriindeten Ausnahmeféllen darf mit schrifticher Genehmigung des
Auftraggebers die Neigung des Untergrundes maximal 1:3 betragen.

Im Bereich von abfallenden Boéschungen muss von der Systemvorderkante
mindestens 50 cm Abstand bis zur theoretischen Boschungskante eingehalten sein.
Wird in Ausnahmeféllen dieser Wert unterschritten, kann die fehlende ruckwartige
Einspannung nicht durch eine Verlangerung der Pfosten ersetzt werden. Es sind
dann SondermalBnahmen mit dem Auftraggeber zu vereinbaren, wie z.B eine
Reduktion des Pfostenabstandes, entsprechend ausgelegte Betonfundamente oder
MalRnahmen zur Boschungsverbesserung.

Stand 01.04.2019 9
Version 1



4
MEISER /%

Stralenausstattung

8. Systemzusammenbau

Das Bauprodukt enthalt keine im Werk vormontierten Bauteile und keine
Vorspannung.

Schutzplankenholme muissen in Fahrtrichtung Uberlappen. Sigma-Pfosten werden
mit der geschlossenen Seite zum Verkehr hin montieren. Es ist darauf zu achten,
dass jeweils der passende Stutzbigel fur Profil A oder B verwendet wird.

N

Stutzbigel Profil A
Stutzbiigel Profil B

Der Pfostenanstand von 2,00 m darf grundsatzlich nicht Gberschritten werden. Kann
ein Pfosten nicht an der vorgesehenen Stelle eingerammt werden, z.B. wegen eines
Schachtes oder einer kreuzenden Versorgungsleitung, dann muss der Pfosten
versetzt und ein zusatzlicher Pfosten gerammt werden, um den maximalen
Pfostenabstand von 2,00 m nicht zu Uberschreiten. Ein grol3erer Pfostenabstand ist
nicht zulassig. In diesem Fall sind Sondermal3hahmen in Absprache mit dem
Auftraggeber zu treffen, wie z.B einzelne Eingrabpfosten oder Fundamente.

! 2000 ’ 1000 ’ 2000 ’

Weiter Details zum Systemzusammenbau enthalt die Montagetafel in 4.

Stand 01.04.2019 10
Version 1



4
MEISER /%

StralRenausstattung

9. Verschraubung

Die Schrauben mussen senkrecht in den zu verbindenden Konstruktionsteilen sitzen
und ordnungsgemal angezogen werden, siehe Montagetafel 4.

Die Verbindungsschraube M 10x45 8.8 zwischen Schutzplankenholm und Pfosten ist
handfest anzuziehen.

Schrauben zur Stol3verbindung M 16x27 4.6 sind mit einem Drehmoment von
mindestens 70 Nm, maximal jedoch 140 Nm zu verschrauben.

Es wird empfohlen, einen Schlagschrauber mit einem maximalen Drehmoment von
500 Nm zu verwenden.

Erforderliches Werkzeug zum Verschrauben:
Steckschlisseleinsatz

- farM 16 SW 24 mm

- far M 10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm)
Schraubenschlissel

- farM 10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm)

Hinweis: Die Verbindungsschraube M 10x45 8.8 zwischen Schutzplankenholm
und Pfosten ist rot gekennzeichnet.

Bei der StoRRverschraubung ist darauf zu achten, dass die Nase der
Halbrundkopfschraube in der Spitze des Tropfloches platziert sein muss.

Es dirfen grundsatzlich nur feuerverzinkte Schrauben verwendet werden. Alle
verwendeten Schrauben muissen Uber ein CE-Zeichen verfliigen oder von einem
zertifizierten Schraubenhersteller bezogen werden.

Verschraubungsmaterial, das bereits einmal eingebaut war, darf nicht wieder
verwendet werden.

Stand 01.04.2019 11
Version 1



l OK Fahrbahn

4
MEISER /%

Stralenausstattung

10. Streifenfundamente

Sollten es die ortlichen Gegebenheiten nicht zulassen, dass das System gerammt
werden kann, ist bei der Erstellung des Streifenfundamentes der Hersteller zu

kontaktieren.

11. Einbauhdhen und Grenzen vorgelagerter Stufen:

Die Einbauhohe der HBB2.0 b betragt im Regelfall 75 cm + 3 cm bezogen auf
Oberkante Fahrbahn (Fall A). Der Abstand der Vorderkante der HBB 2.0 b vom Rand
der befestigten Flache sollte im Regelfall 50 cm betragen.

Wird die Schutzeinrichtung mit einem Abstand a > 60 cm zum Fahrbahnrand montiert
(Fall B) oder in einem Bankett mit einer Querneigung von mehr als 15 % (Fall C),
muss die Einbauhthe unmittelbar vor dem System ermittelt werden, wenn der
Abstand der Vorderkante Schutzplanke zum Rand der befestigten Flache mehr als
60 cm betragt.

0- 60 ¢m > 60 cm

75 cm
75 cm

0K Fahrbahn

!

Fall A Fall B
> 60 cm

OK Fahrbahn

Neiauna >15 %

Fall C

Stand 01.04.2019 12
Version 1



o4
MEISEIIR 'p;o‘
Stralenausstattung

Borde mit einem Hohenunterschied von mehr als 7,5 cm sind zu vermeiden. Sind
bereits hohere Borde vorhanden, die nicht mehr entfernt werden kénnen, ist wie folgt
vorzugehen:

Wenn moglich, die Schutzplanke so anordnen, dass die Vorderkante des Holmes
blndig ist mit der Vorderkante des Bordes (Fall D). Die Einbauhdhe wird dann auf die
Oberkante der Fahrbahn bezogen. Bei einem Abstand > 30 cm zur Vorderkante
Bord, ist die Hohe der Schutzplanke auf Oberkante Hochbord zu beziehen (Fall E).

35 om

= 15 ¢

Fall D

= 30 om

75 cm

Fall E

Stand 01.04.2019 13
Version 1



i

MEISEIR

C

StralRenausstattung
12. Bearbeitung vor Ort

Missen Pfosten oder Langselemente gekirzt werden, muss folgendes beachtet
werden:

- Zum Ablangen eine Sage oder Trennschleifer benutzen

- Lo6cher fachgerecht bohren

- Lochdurchmesser und —abstande entsprechend der Vorgaben der Zeichnung
einhalten

- Schnittstellen mit Zinkstaubbeschichtung gegen Korrosion schitzen (nach EN
ISO 1461 [2])

Thermische Bearbeitungen wie Schweil3en oder Brennschneiden sind nicht zuléssig.

13. Einbau in Kurven

Schutzplankenholme mussen spannungsfrei eingebaut werden.
In Kurven mit Radien < 30 m muissen vorgebogene Holme (sog. Radienholme)
verwendet werden. Radienholme sind in Abstufungen von 2,5 m erhaltlich:

25m-225m-20m-175m-15m-125m-10m-75m-5m-2,5m

Bei den Radien ist zwischen Aul3enkurven und Innenkurven zu unterscheiden. In
AulRenkurven sind konvexe, in Innenkurven konkave Radien zu verwenden. Es ist
nicht zulassig, Schutzplankenholme auf der Baustelle bzw. beim Einbau so stark zu
biegen, dass bleibende Verformungen auftreten.

Beim Einbau von Radienholmen muss darauf geachtet werden, dass die
StoRuberlappung des Schutzplankenholms beim Verschrauben nicht auseinander
klafft. Es empfiehlt sich, zuerst die StoRUberlappung zu verschrauben und erst
danach den Holm an den Abstandhaltern zu befestigen.

Das Aufweiten der Locher, z.B. durch Aufdornen, ist nicht zulassig.

14. Verschwenkungen

Verschwenkungen mit einer Neigung von 1:20 — in Ausnahmefallen von 1:12 — sind
zulassig.

Befindet sich der Beginn einer Schutzplankenstrecke im Bereich einer aufsteigenden
Boschung, darf seitlich verschwenkt und in die Einschnittbdschung eingebunden
werden. Die Béschungseinbindung ist hinsichtlich Pfostenabstanden, Verschraubung
und Kopfstick analog der 12 m-Regelabsenkung auszufihren. Die Einbauhthen
gemal 12. sind einzuhalten.

Im Bereich der Verschwenkung ist der gesamte Bereich vor und unter Fahrzeug-
Ruckhaltesystemen so zu befestigen, dass er ausreichend tragfahig (fur Pkw) ist,
siehe 8. Eine Mulde darf nicht gekreuzt werden.

Stand 01.04.2019 14
Version 1



~

MEISEIR

C

S e [ A iecEaEE .07
Stralsenausstatiul 12

15. Einbau in Wasserschutzgebieten

Da in Wasserschutzgebieten in Deutschland mindestens die Aufhaltestufe H1
gefordert wird, ist die HBB 2.0 b hier nicht anwendbar.

Wenn in Wasserschutzgebieten, in denen aufgrund nationaler Regelwerke die
Aufhaltestufe N2 genigt, durch die Grindung HBB 2.0 b die Wirksamkeit der
Abdichtung beeintrachtigt werden kann, ist die Schutzeinrichtung auf einem
Streifenfundament zu griinden, siehell.

16. Anfangs- und Endkonstruktionen

Die HHBB2.0 b wurde in Verbindung mit einer Regelabsenkung 12 m gepruft. Zur
Aufnahme der Zugkrafte darf daher nur die Regelabsenkung zum Einsatz kommen.
In Ausnahmefallen kann jedoch eine Kurzabsenkung verwendet werden, jedoch nur
dann, wenn die Kurzabsenkung nicht in Fahrtrichtung im 6ffentlichen Verkehrsraum
steht (z.B. Einmundungen von Feldwegen).

17. Ubergangskonstruktionen
Folgende Schutzeinrichtungen kénnen an eine HBB 2.0 b angeschlossen werden:

HBB 1.33 (Direktanschluss)

HBB 2.0 (Direktanschluss)

HBB 4.0 (IUE HBB 2.0b, HBB 2.0, HBB 4.0)

HBB 1.33 Plus (IUE HBB 2.0b, HBB 1.33, HBB 1.33 Plus)

ESP 4.0 (IUE HBB 2.0b, HBB 2.0, HBB 4.0, ESP 4.0)

EDSP 2.0 (UE HBB 2.0b, HBB 1.33, UK HBB 1.33 - EDSP 2.0)
ESP Plus (ohne Ubergangskonstruktion)

18. Zusatzeinrichtungen

Fur die Befestigung von Zusatzeinrichtungen ist die Genehmigung des Herstellers
erforderlich.

Zusatzeinrichtungen dirfen nur dann angebracht werden, wenn Anderungen des
Systemverhaltens ausgeschlossen sind.

Stand 01.04.2019 15
Version 1



4
MEISER /¢

Stralbenausstattung

19. Dauerhaftigkeit

Ergebnisse wissenschaftlicher Untersuchungen haben gezeigt, dass die korrosive
Belastung von Zinkuberzugen durch die Atmosphére in den vergangenen Jahren
deutlich nachgelassen hat.

Die Folge davon ist eine erheblich langere Schutzdauer derartiger Zinkiberzige.

Die Schutzplankenteile sind gemaf ISO 9223 in die Korrosivitatsklasse C3
einzuordnen.

Dies bedeutet ein durchschnittlicher Zink-Abtrag von 1,0 bis 2,0 um/Jahr. Die
Feuerverzinkung garantiert flr Stahlschutzplanken einen Gber zwanzigjahrigen
Korrosionsschutz.

Korrosivitatsklasse Atmospharentyp Korrosions- @ Zink-

nach 1ISO 9223 belastung Abtrag/Jahr

C1 Innenraume; Trocken sehr gering <0,1

um/Jahr

Cc2 Innen; gelegentliche gering 0,1 bis 1,0
Kondensatbildung um/Jahr
Aul3en; Landatmosphare

C3 Innen; hohe Feuchtigkeit,  mittel 1,0 bis 2,0
mittlere Luftbelastung um/Jahr

Auf3en; Industrie- oder
Stadtluft, Kiistenklima mit
geringem Salzgehalt

C4 Innen; Schwimmbaéader, hoch 2,0 bis 4,0
Chemieanlagen um/Jahr
Aulen; Industrieluft,
Kustenklima mit hohem
Salzgehalt

Unsere Produkte werden nach DIN EN ISO 1461 bei von uns zugelassenen und
zertifizierten Verzinkereien verzinkt.

Hinsichtlich der Regelung der Schichtdicken orientieren wir uns als Hersteller in der
Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. an der aktuellen RAL-RG 620, wonach
stuickverzinkte RAL-Teile mit 3 mm Nenndicke weiterhin eine durchschnittliche
Zinkschichtdicke von 70 um aufweisen mussen, gegenuber der in der DIN EN I1SO
1461 geforderten 55 pm.

A- und B-Holme kdnnen auch aus bandverzinktem Stahl hergestellt und geliefert

werden, sofern die Spezifikationen des Kunden dies erlauben.

Stand 01.04.2019 16
Version 1



MEISEIR

C

Grundlage hierfur sind Langzeitstudien der Bundesanstalt fir Strallenwesen (BASt),
durch welche der Einsatz (in Deutschland) fur kontinuierlich schmelztauchveredeltes
Stahlband mit Zink- (nach DIN EN 10346-S250GD+Z600-N-A-C) bzw. Zink-
Aluminium (nach DIN EN 10346-S250GD+ZA300 bzw. ZA600-N-A-C) genehmigt
(Bandverzinkung) wurden. Die Dauerhaftigkeit betragt ca. 10 Jahre.

20. Reparaturen

Grundsatzlich sind alle Schutzplanken-Bauteile auszutauschen, die eine bleibende
(plastische) Verformung aufweisen. Liegen bleibende (plastische) Verformungen vor,
so weist das System keine Restsicherheit auf. Sind Bauteile einer bis zu ca. 30 cm
aus der Flucht geratenen Schutzplankenstrecke nicht bleibend deformiert, so hat ein
Ausrichten der Schutzplanken-Konstruktion zu erfolgen.

Wenn beschadigte Schutzplankenteile ausgewechselt werden, muss in den
Ubergangsbereichen zu den unbeschadigten Holmen mit besonderer Vorsicht
gearbeitet werden. Die nach der Demontage verbleibenden Holme dirfen nicht durch
den Einsatz eines Winkelschleifers, Dorns oder Hammers beschadigt werden.

Aufgrund temperaturbedingter Langen&nderungen oder grof3er Durchbiegung bei
schweren Anfahrten, passen die Lochbilder in Langsrichtung bei der Verbindung der
neuen Holme mit den vorhandenen Schutzplanken oftmals nicht mehr Gberein.
Betragt der Abstand zwischen den Lochachsen weniger als 5 cm, kann meist durch
das Losen der Schrauben bei mehreren St63en die Differenz wieder ausgeglichen
werden. Ansonsten ist wie folgt vorzugehen:

Werden Reparaturen bei sehr niedrigen Temperaturen durchgefiihrt, sind die neuen
Holme in der Regel zu kurz. Die Einbaulange zwischen den Pfostenachsen ist grol3er
als 4,00 m (z.B. 4,07 m), d.h. die Uberlappung betragt weniger als 30 cm. Dies ist
nicht zuladssig. Es mussen deshalb 2 Pass-Sticke angefertigt werden, um eine
Gesamteinbaulénge > 4,00 m zu erreichen. (Beispiel: 2,00 m + 2,07 m = 4,07 m). Ein
zusatzlicher Pfosten ist nicht erforderlich.

Bei hohen Temperaturen oder groBen Durchbiegungen ist die Uberlappung der
Holme in der Regel groRer als 30 cm. In diesem Fall muss kein Pass-Stlck
hergestellt werden, stattdessen miissen neue Lécher gebohrt werden. Dies ist jedoch
nur dann zulassig, wenn der Abstand zwischen den neuen Aul3enkanten und den
vorhandenen Bohrungen mehr als 2,5 cm betragt.

Grundsatzlich sollten jedoch Pass-Stiicke sowie das Bohren neuer Locher vermieden
werden, auch wenn dies einen erhdohten Aufwand durch De- und Montage der
angrenzenden Bereiche bedeutet.

Aufgeweitete Pfostenldcher im Bankett missen wieder so verdichtet werden, dass
der neu eingerammte Pfosten ausreichend standfest ist. Bei mehreren Unfallschaden
an der gleichen Stelle missen bei Bedarf und nach Rucksprache mit dem
Auftraggeber entweder das Bankett neu befestigt oder zuséatzliche Pfosten montiert
werden.

Stand 01.04.2019 17
Version 1

Stralsenausstattiung



MEISEIR

C

Werden Schutzplanken auf schon im Betrieb befindlichen Strafl3en eingebaut (z. B.
bei Reparaturen), so muss uberzahliges Material vollstandig entfernt werden, so dass
die Strecken betriebsfertig und die Schutzplanken-Holmenden bei mehrstundiger
Unterbrechung der Arbeiten mit einer kurzzeitigen Behelfsabsenkung (Absenkwinkel,
ein Holm, Kopfstlck - auf Boden aufgelegt) vollstandig verschraubt und gesichert
werden.

21. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen

Schutzplankenteile (dazu gehoren u.a. Decklaschen, Anschlusslaschen) dirfen bei
Umristungen und/oder Umbauten wieder verwendet werden wenn:

- die Bauteile keine sichtbaren Verformungen und/oder Beschadigungen (z.B.
ausgerissene, aufgedornte oder ausgebrannte Locher) aufweisen,

- die Konstruktionsteile noch eine Verzinkungsstarke von mindestens 30 um
aufweisen, bei bandverzinkten Teilen gentgen 20 um bei Z600 und ZA600 bzw.
12 ym bei ZA 300,

- die kennzeichnungspflichtigen Bauteile das Herstellerkennzeichen und die Pruf-
zeitraumkennzeichnung noch gut erkennen lassen.

Wird von wiederverwendeten Schutzplankenteilen eine Dauerhaftigkeit wie bei
Neumaterial erwartet, ist eine Verzinkungsstarke von mindestens 55 ym erforderlich,
bei bandverzinkten Teilen geniigen 17 pum bei Uberzug ZA300 bzw. 32 pum bei
Uberzug Z600 oder ZA600.

Befestigungsmaterial (Schrauben, Muttern, Scheiben), das bereits eingebaut war,
darf nicht wieder verwendet werden. Es ist stets neues Material einzusetzen. Bei der
Reparatur von Unfallschaden ist ausschlief3lich neues Material zu verwenden.

Nicht mehr verwendbare Konstruktionsteile sind, z.B. durch Abtrennen von Teilen

oder Zerteilen, unbrauchbar zu machen und ebenso wie ausgebautes
Verschraubungsmaterial der Verwertung zuzufuhren.

22. Inspektion und Wartung

Es bestehen grundsatzlich keine Anforderungen an Inspektion und Wartung.

23. Modifikationen
1. ,Meterlochung”
Fur die Schutzplankenholme Profil A und Profil B ist eine Verwendung von

Holmen mit Zusatzlochung bei 1,0 m und 3,0 m (,Meterlochung®) gleichwertig
maoglich.

Stand 01.04.2019 18
Version 1

i

S ) miamia et amddi A A
Stralsenausstattung

J



.

‘\g.\‘gl 4
MEISER /%

2N

J

9

StralRenausstattung

AV A |

2. HLK Rall

Die Schutzplankenholme Profil A und Profil B kbnnen mit einer Materialstéarke
von 2,5 mm, bestehend aus dem Werkstoff S355 JR verwendet werden. Die
mit dem 3 mm dicken Schutzplankenholm verwendeten Stutzbugel dirfen
nicht montiert werden. Die Pfostenlange betragt 1,90 m.

Teil C. Kompatibilitat

24. Kompatibilitat

Bauteile von RAL-Herstellern sind mit diesem Produkt kompatibel.

Teil D. Technische Regelwerke

25. Quellenverzeichnis

[1] ENISO 1461:2009, Durch Feuerverzinken auf Stahl angebrachte Zinktberzige
(Stuckverzinken) — Anforderungen und Prifungen

[2] EN 10346:2009, Kontinuierlich schmelztauchveredelte Flacherzeugnisse aus
Stahl — Technische Lieferbedingungen

[3] EN 1317-1:07-2010, EN 1317-2:07-2010 und EN 1317-5:2007+A2:2012,
Ruckhaltesysteme an Stral3en

[4] EN 1991-1-5/NA, Nationaler Anhang — National festgelegte Parameter —
Eurocode 1: Einwirkungen auf Tragwerke — Teil 1-5: Allgemeine Einwirkungen —
Temperatureinwirkungen

Stand 01.04.2019 19
Version 1



